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書面質詢
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加快構建無障礙環境、公共場所提供電動輪椅充電服務及被評定的場所
增加無障礙設施

　　《澳門特別行政區2016至2025年康復服務十年規劃》（下稱：《規
劃》）將於今年屆滿，多項短、中、長期措施已獲執行或完成，整體完
成率約97.8％。【註1】客觀而言，本澳的無障礙建設工作取得一定成效，
但仍未能滿足實際使用需求，如行人路狹窄不利輪椅通行、導盲磚設置
不完善、私人建築物通達性不足等，均對殘疾人士出行造成不同程度的
阻礙。

　　事實上，《澳門特區無障礙通用設計建築指引》（下稱：《指引》）
僅能約束公共工程，私人工程則受《建築障碍的消除》法律規範，【註2】
但由於該法律已實施多年，條文內容早已不合時宜，早有意見期望修改
相關法律。特區政府雖曾就修法一事進行討論，惟最終結論是在下一個
十年計劃時再次提出，【註3】一定程度阻礙了無障礙環境建設工作成效。

　　出行環境方面，市政署正開展《澳門無障礙出行優化規劃研究》，
合理規劃無障礙的主要出行路線，就設置引路磚進行分析。【註3】以上
種種工作，均對構建安全便捷的無障礙環境至關重要，特區政府應加快
推動落實有關工作，讓包括殘疾人士在內的使用者能擁有暢通無阻的生
活與出行環境。

　　此外，早在2010年，前運輸基建辦公室曾與殘疾人士進行座談，收
集輕軌無障礙設施的意見，與會人士提出期望車站能配備電動輪椅充電
設施，令他們單獨出行時不受限制。【註4】然而，輕軌服務開通至今，
各站點仍未設電動輪椅充電設施，未有為殘疾人士創設友善的無障礙出
行環境。反觀香港及台灣地區，早已在部分地鐵站和捷運站提供電動輪
椅充電服務，為電力不足的輪椅續航，便利相關人士出行。【註5及註6】
就本澳有關情況，電動輪椅使用者認為有違“傷健共融”的社會理念，特
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區政府必須儘快檢視並作出完善。

　　為此，本人提出以下質詢：

　　一、現時《指引》僅對公共工程有約束力，私人工程則由生效多年的
《建築障碍的消除》法律規範，未能符合社會發展所需。特區政府曾指
修法一事適宜在下一個十年計劃再次提出，康復服務十年規劃跨部門策
導小組現已開展下一階段康復服務十年行動計劃的規劃和籌備工作，
【註3】是否已將修法事宜加入到規劃當中？下一階段的十年規劃出台前，
特區政府有何短期措施加快推進無障礙環境的建設？當局表示，近年向
附設商場及娛樂設施的大型工程項目的企業提出並鼓勵其按《指引》內
的無障礙要求進行設計，均獲積極配合落實。【註2】未來會如何推動更
多的私人工程落實《指引》內的無障礙要求？

　　二、本澳輕軌站點至今仍未有提供電動輪椅充電設施，特區政府會
否參考香港及台灣地區，【註5及註6】在具條件的站點增設電動輪椅充
電服務，為相關人士公交出行提供更多的支援？此外，會否研究在公共
部門或機構等場所，增設相關充電服務？

　　三、當局表示，白鴿巢公園屬被評定的場所，部分位置因屬文化遺
產保護範圍，未具條件按現行的無障礙建築指引標準改善。然而，《指
引》當中亦有指出，現今科技和建築技術的進步，只要用心思考，大部
分的無障礙改造並不會破壞歷史建築物的價值。若能令歷史建築物達致
無障礙，就能讓更多人可以欣賞澳門的獨特文化及享受當中的姿彩。
【註7及註8】針對上述情況，有關部門會否結合在歷史建築物改善無障
礙中遇到的實際情況，考慮對《指引》的相應部分作出檢視及修改，讓
《指引》更符合現實所需？
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